

2015.2.14

星期六

济南天气

今天:多云转小雨,6℃~11℃

明天:小雨转阴,3℃~13℃

(济南气象台提供)

今日济南

齐鲁晚报

读者热线

96706

www.qjwb.com.cn

每人放挂鞭炮,就有30吨PM2.5

减少空气污染成共识,少放鞭炮呼声渐高

本报见习记者 张玉岩 王小蒙

交通指示电子屏 倡议少放鞭炮

13日下午,市民张清(化名)开车走在经十路上看到,红绿灯上方的交通指示电子屏变了样。“出现了‘少放一支烟花,减少一分污染’几个大字,这样倡议少放烟花爆竹的方式很是醒目。”

13日已是省城烟花爆竹开售的第三天。在十亩园社区一家指定的烟花爆竹销售点,两名摊主正守在大大小小几十箱鞭炮前等待买主。提起少放鞭炮的呼声越来越高时,两名摊主颇有同感。

“看的多买的少,也就是一些小孩子爱玩的小型鞭炮和烟花卖了点儿。”摊主说,他们一般下午才出摊,等到收摊也不见得有多少顾客来买。“眼看明天就腊月廿六了,可还是没有要大型烟花的。”

临近春节,少放鞭炮的呼声越来越高。不少市民和单位纷纷加入少放鞭炮的倡议队伍中。12日,济南公交七公司一队BRT5驾驶员发出“爱我泉城,护我蓝天”的倡议,呼吁大家“少放一支烟花,少添一分污染”,为保护蓝天尽绵薄之力。同时,车队也取消了以往“年三十收车后,年初一出车前燃放鞭炮”的过节方式。

马年春节PM2.5 最高超标5.4倍

根据济南市空气质量自动监测系统,2014年从除夕19时开始,济南市环境空气中PM2.5、PM10等污染物的浓度均出现大幅上升,在燃放最为集中的24时前后,空气污染尤为明显。大年初一1时,PM2.5小时浓度达到最高值,超过二级标准5.4倍,PM10的小时浓度也达到最高,超过二级标准3.4倍。

据了解,鞭炮通常是以硝酸钾、硫磺、木炭等为原料,放鞭炮时会产生大量的氮氧化物、二氧化硫、硫化氢、一氧化碳和其他颗粒状的污染物,不仅直接危害人体健康,也是酸雨、光化学污染、PM2.5形成的主要物质。

在不利气象条件下,大量烟花爆竹燃放后的有害物质进入空气中,将对空气质量产生明显影响并难以扩散,更加重了空气的污染程度。

1000响的鞭炮 产生5.8克PM2.5

一响鞭炮究竟能产生多少PM2.5?13日下午5时左右,山东大学测试计量技术及仪器研究室成员做了一个实验。在一个17平米,体积约50立方米密闭的办公室内燃放了3响鞭炮,估算出了一响鞭炮大约产生5872微克PM2.5。

鞭炮点燃后,烟雾瞬间将检测仪包围。鞭炮燃放之前,室内PM2.5的含量约为每立方米126ug,鞭炮燃放后,用风扇打匀空气,数据稳定在每立方米483ug。一共燃放了3响大地红小鞭炮,每个小鞭炮大约产生5872微克PM2.5。一挂1000响的鞭炮约产生5.8克PM2.5。仅仅是3响的鞭炮,就让50立方米的空气PM2.5含量飙升至合格值的6.44倍。

目前,市面上比较常见的鞭炮是500响和1000响。济南市区有570万人口,面积535平方公里,污染高度按150米算,假设每人燃放一串1000响的鞭炮,则产生33.5吨的PM2.5颗粒。这33.5吨的PM2.5颗粒若均匀分布在城区面积内,则浓度升高至每立方米417ug,也就是说,如果原来的空气是优,低于每立方米35ug,燃放后的空气质量则会变为严重污染。

假如济南市民每人燃放一串1000响的鞭炮,整个城市就会产生33.5吨的PM2.5颗粒,空气质量也会变为严重污染。近日,不少单位和个人加入到“少放烟花爆竹”的倡议队伍。



13日,经十路远处一片雾霾,路边的交通指示电子屏上显示出少放烟花的倡议标语。 本报记者 周青先 摄

相关新闻

小学生街头倡议过环保年

本报2月13日讯(记者 李飞)

近日,省城多所学校的小学生走上街头,向市民发出倡议:过年不放或少放烟花爆竹,过一个清新、环保、文明、健康的绿色春节。

春节将至,绚烂的烟花爆竹在增加节日喜庆气氛的同时,也带来了严重的环境污染和安全隐患。寒假前,山师附小、省实验小学等多所学校均发出倡议:年味不在于放鞭炮,过年应少放或者不放鞭炮,环保过年。为此,山师附小一至六年级还成立了环保雏鹰小队,假期里走上街头呼吁市民少放鞭炮。

13日上午,经八路小学一年级1班的小学生开展了“不燃放烟花爆竹,建泉城碧水蓝天”的公益活动。他们来到学校附近的岔路街小区,向市民宣传燃放烟花爆竹的危害,倡导文明的节庆方式。路人纷纷驻足,并在横幅上签名。该班班主任焦艳菊表示,此次活动既宣传了燃放烟花爆竹的危害,又使同学们得到了很好的锻炼,从小树立环保意识。

济南育文中学小学部六年级2、3、4班的同学也组成志愿者小分队,



13日上午,经八路小学学生走上街头,向市民宣传燃放烟花爆竹的危害。 本报记者 李飞 通讯员 姜丽娜 摄

走进社区,发出了“减少燃放烟花爆竹,过绿色春节”的倡议。4班的王淑睿同学自己制作了倡议书,写上了燃放烟花爆竹的危害,并向商户提出三条建议。郭可欣同学的倡议书

则建议,春节期间,市民可以选择家人团聚吃年夜饭、看春晚等方式庆祝,在非放鞭炮不可的情况下,尽量少放。同时,燃放烟花爆竹一定要注意安全,选择适当的地方。

春节文化菜单出炉,灯会下放到街办

家门口的元宵灯会多了

